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Introduction
La possibilité d'obtenir davantage de veaux de sexe femelle présente un intérêt non négligeable en spéculation laitière notamment. Aussi les techniques permettant de sexer les embryons mais aussi et surtout les spermatozoïdes ont-elles un avenir prometteur. L'observation d'un plus grand nombre de veaux mâles après une saillie naturelle s'expliquerait selon certains par le fait qu'une insémination artificielle serait effectuée plus précocement au cours des chaleurs. D'autres cependant observent que le sexe ratio cad le rapport du nombre de mâles sur le nombre de femelles augmente après insémination au moyen de sperme congelé. 
Il semblait donc intéressant d'étudier l'impact de divers facteurs sur le sexe ratio.
Matériel et méthodes

L'étude concerne 642.401 inséminations réalisées durant les années 2002 à 2005 dans les élevages irlandais. Le modèle de régression multiple a inclus diverses variables explicatives : saillie naturelle vs insémination artificielle, race du père, race de la mère, veau de race pure ou croisée, numéro de lactation de la mère, sexe du veau antérieur, mois de naissance. 

Résultats et discussion

Au nombre des facteurs qui significativement augmente la probabilité de naissance d'un veau mâle, on peut noter : l'insémination artificielle vs la saillie naturelle, l'obtention d'une fécondation durant les mois les plus froids de l'année, la naissance d'un veau de sexe mâle lors du vêlage précédent, l'augmentation du numéro de lactation de la mère. Quoique significatives ces différences n'ont cependant que peu d'influence biologique puisque les pourcentages d'augmentation observés sont compris entre 4 et 8 %.

